

心意六合拳亮相第六届中国(淮阳)非物质文化遗产展演



本报讯(记者 刘彦章 通讯员 买建军 文/图)3月31日上午,彩旗招展,人如潮涌,第六届中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演第二场演出在淮阳羲皇文化广场隆重举行。周口市心意六合拳协会应邀参加了此场展演(如图)。

心意六合拳,又称心意拳、六合拳,是我国著名的集搏击、健身、防身、养生于一体优秀的拳种。2007年,心意六合拳被列入首批河南省非物质文化遗产名录,2008年,该拳又被国务院批准列入第二批国家级非物质文化遗产名录。

当日9时许,周口市心意六合拳协会20多岁的表演团走上舞台,先后演练了心意六合拳经典套路四把捶、十大形、心意六合拳28式以及刀、枪、剑等器械和对练套路。刚柔相济、动静相间、身随意动、形神合一的表演(如图),赢得了现场专家、游客和观众的阵阵掌声,受到主办方的高度好评。

近年来,周口市心意六合拳协会组织参加全国、省级传统武术比赛和非物

第十二届河南省“群星奖”音乐舞蹈大赛闭幕 我市选送节目荣获一等奖

本报讯(记者 王艳)记者从市文广新局获悉,在3月30日闭幕的第十二届河南省“群星奖”音乐舞蹈大赛上,我市选送的二胡独奏节目斩获我省音乐舞蹈最高荣誉“群星奖”一等奖。

我市文化部门为参加此次比赛,收集原创音乐、舞蹈作品60余件。经过对参赛作品进行严格筛选,共选出音乐、舞蹈作品19件推荐至省里参加复评,最终有3个音乐作品、4个舞蹈作品入围总决赛。

文化遗产展演活动,取得特别表演奖2个、一等奖46个、二等奖52个、三等奖32个、集体银杯2个。协会成功举办了首届“长青杯”国家级非物质文化遗产心意六合拳国际邀请赛暨传统武术比赛和三届全国心意六合拳学术研讨会,创编并推广《心意六合拳健身操》,现已在周口市牛营小学、李庄小学、六

一路小学、文昌中学等中小学校推广,成为学校阳光大课间活动的一大亮点。目前,周口心意六合拳发展迅速,不仅传播到北京、上海、安徽、湖北、香港、台湾等地,而且远播美国、澳大利亚、加拿大、韩国、新西兰等国家和地区,受到了海内外武术爱好者的喜爱和青睐。

“踏青”莫“踢青” 游园勿忘“文明”

记者 沈湛 文/图

草长莺飞三月天,正是踏青游园时。3月29日星期天,不少市民或呼朋唤友,或全家出动,来到周口文昌生态园,追逐在这里的绿树红花间,感受自然之美。漫步在春日的生态园,鸟儿啁啾,风景如画,令人心生愉悦,倍感清爽。幕天席地烧烤、野炊更是别有情趣。

然而,记者在采访中却发现,一些游客随意踏进国内的草地,掐花折枝,有些游客随地乱扔果皮、垃圾,还有个别野炊的游客把草地搞得一片狼藉,实在大煞风景。对此,有游客认为,在这样优美的环境里,这些看似不起眼的行为,却大大破坏了和谐之美,呼吁大家文明出游、做文明游客。其实,文明出游并不是难事,有游人支招说,只要每个人准备出游时,多备上几个垃圾袋,走时只留下脚印不留下一点垃圾,想折一枝鲜花时,想想他人尚未品

味过芬芳就行了。和谐的公共环境,是靠每位市民一点一滴的力量汇聚而成的,每个人都应该自觉改掉那些小小的不良习惯。

请大家呵护每一株花草

树木,保护每一寸绿地,让

我们的城市更加美丽!



图为周口文昌生态园内随处可见的垃圾。



七都周口人

李灵:不忘初心的“最美乡村女校长”

记者 吴继峰



李灵冒雨在郑州街头收书。这一幕“感动中国”。



李灵生动活泼的课堂讲解深深吸引着孩子们。

李灵告诉记者,她从小就有个“教师梦”。之所以想当教师,是因为李灵的父亲李丙兴是一名教师。李灵在四五岁的时候,有时跟着父亲到学校,孩子们一看到李丙兴,就跑过来,前呼后拥地围在他的身旁。这一幕,让年幼的李灵非常羡慕。

2002年,年仅20岁的李灵在许湾乡租了两间平房。自己和弟弟担任教师;母亲给孩子做饭,给年龄较小的孩子喂饭,换衣服;三十多个学生组成了并不规范的小学,李灵给学校起名叫做“希望小学”。

2009年是李灵生命中的一个重要的年头,这一年李灵出了名,凭借多年的默默付出当选“2009年感动中国人物”。

6年时间过去了,“出了名”的李灵不忘初心,依然坚守在乡村,为留守儿童燃烧着自己的青春和热血,追逐自己的梦想和乡村教育的希望。

坎坷的办学路

李灵告诉记者,她从小就有个“教师梦”。之所以想当教师,是因为李灵的父亲李丙兴是一名教师。李灵在四五岁的时候,有时跟着父亲到学校,孩子们一看到李丙兴,就跑过来,前呼后拥地围在他的身旁。这一幕,让年幼的李灵非常羡慕。

上小学一年级的时候,李灵的背部长了一个疮,由于创口疼痛,行动不便,父亲送她来到学校后,她的老师李桂英每次都会把她抱进班里,为了照顾她,李桂英还把她安排在教室的第一排,有时候甚至还让李灵坐在讲台上。受到老师的照顾,李灵觉得自己很幸福,同时她也享受着同学们羡慕的眼神。“从那时候起,我就想过今后要做一名像李桂英老师一样的教师。”李灵说。

2002年,李灵从淮阳师范学校毕业,选择了回乡创办乡村学校。

“办不下去就关门!”这是李灵最初的想法。后来,她发现这个想法过于简单了,因为办学校是个没有退路的选择,哪怕身陷困境也难以脱身。

那年暑假,她在许湾乡的街上租了两间房子,贴出了招生广告。开学招收

的杆秤,认认真真地称重量。收废品的人5毛钱一斤收旧书,而李灵给的价是1元钱一斤。

只收旧书,主动给高价,又是一个女孩子。小区居民很快就发现其中的不一样。不断有人过来探问情况。李灵还是那句话:“俺是农村教师,收旧书给孩子们看。”

一天中午,一个刚下班的人告诉李灵,家里有很多书要卖给她。李灵就守在小区门口,等人家拿书下来。一直等到午饭过后,也不见人来。她想走,但是觉得人家不会骗自己,而且书很多,更舍不得放弃。下午2点,允诺卖书给李灵的那个人出门上班,看到李灵依然等在那里,大为感动,跑回家抱了一摞书给她,分文不取。

“可惜,当时太高兴了,连人家的名字都忘了记下来!”李灵说。

中午,她通常买几个馒头或烧饼,在路边就着白开水草草吃一顿,吃不完的就随手挂在车把上,留作下一顿。没有“生意”的时候,她就坐在路边聚精会神地看书……这些不经意的举动引起了一些市民的注意。

有人悄悄用手机拍下了李灵收书的照片,图文并茂地发到网上,引来大量跟帖。网友的声音引起了媒体的关注,网友们很快在街头找到了李灵。随后,“乡村女校长进城为学生收旧书”的故事出现在报纸和电视上。那张她在大雨中奋力蹬车的照片,震撼了无数读者和观众,为她赢得了“乡村最美女校长”的美誉。

梦想的播种者

沿着繁华宽阔的文昌大道,一路往东走,高楼大厦渐渐地被抛在了身后。几个转弯后,道路也开始变成乡间小路。在一片远离城市的郊区,一座镶嵌“李灵希望小学”字样的橘黄色校门格外醒目。

这是政府和各界爱心人士共同建造的新建的李灵希望小学。新校区呈品字形建造,大门的右手边是幼儿园,正对面是三层教学楼,东边是学生活动中心,西边是三层的学生宿舍,带上课室,总占地将近二十亩,建筑面积3100余平方米。

走进校门,李灵随即迎了过来,边走

以后每年暑假,建教室都是头等大事,因为学生人数越来越多,最让李灵头疼的是“下学期学生在哪里上课”。家里没有钱,办学也赚不到多少钱,每次盖房子要么借钱,要么欠债。学校的规模像“滚雪球”一样越来越大,而外债也越来越多。

对一个20多岁的女孩子来说,做一个事事操心的乡村小学校长,心里装着几百名师生,每一天都是挑战。学校最困难的时候,曾经3个月发不出工资。

有一次开会,她对老师们说“想关门不干了”。大家知道她的难处,没有人站出来反对,也没有人提工资的事情。但老教师范照营的一句话,让她心中阵阵作痛:“学校今天还热热闹闹,明天就要空荡荡了,想到这个,我内心就难受!”

李灵把几个大一点的孩子叫来,问道:“学校要是不办了,你们去哪里上学?”几个孩子一听就哭了,他们对李灵说:“我们哪儿也不去,就在这里上学!”

后来,不管遇到什么困难,李灵再也没动过解散学校的念头。在生活的打磨中,她变得乐观坚强了。“有时候我觉得自己像个男孩子,再大的困难都能挺过去。”

一个学年下来,越来越多的村民想把孩子送到李灵的学校。

2003年暑假,李灵预测下学年学生将增加到100多人。两间教室不够用,她租了6亩村民闲置的旱地,建了3间房子,一间当办公室,两间作教室。为了省人工的钱,粉刷、油漆等活李灵都是亲自上阵。

这是给她的最好的节日礼物。

一提到学校,李灵似乎就有使不完的劲儿。她给自己一年订一个大计划,一个月订一个小计划。李灵很有信心,在她看来,每走一步都离计划实现更近一步,每实现一个计划,孩子们的学习生活就能提升一点。